"四问"上海社区巡回审判这一年

全市街镇实现巡回审判站点与案件全覆盖

□ 记者 胡蝶飞

11 月 17 日,在奉贤区南上海科创中心里,上海知识产权法院(奉贤)巡回审判点正式揭牌设立。当天,一场关于侵害商标权及不正当 竞争纠纷的巡回审判在此进行。

从社区,到园区,再到校区,类似的场景,在过去一年多时间里频繁发生。

自去年起,上海市高级人民法院联合中共上海市委社会工作部在全市开展社区巡回审判赋能基层治理试点工作。这一年多来,巡回审判在哪里巡回,判什么案子?矛盾纠纷就地化解了吗?如何有效赋能社会治理?还存在哪些不足,未来又如何发力?

11 月 18 日上午,记者带着这些问题走进社区巡回审判赋能基层治理经验交流暨工作推进会现场。会上获悉,截至今年 10 月,全市设立巡回审判点 340 个,巡回审判案件 1020 件,实现巡回审判站点与案件在全市街镇全覆盖,平行化解各类纠纷 4880 多起,治理成效明显。

"这些案件贴近生活,让公平正义以'接地气'的方式可感可触,达到'巡回一案、化解一片'的效果,也让法治理念深入人心。"上海市高级人民法院副院长林晓镍表示。



一问

巡回审判在哪里巡回,判什么案子? **已实现全市街镇全覆**盖

当前,社会矛盾纠纷主体多元、类型多样。单纯依靠等上处。 "坐堂问案"、一判了之,难以彻底化解矛盾。如何才能够更直观地了解纠纷产生的根源、掌握当事人的真实诉求?巡回审判无疑是有效途径。

那么,巡回审判点到底设在哪里,又判哪些案子?

去年4月,上海闵行某小区 充电点因电动车改装锂电池故 障引发火灾,烧毁9辆电动车、2 辆机动车,损失达数十万元。

"现在开庭!"日前,一声清脆的法槌声在闵行区梅陇 某社区活动室内敲响。为从源 头防范电动车火灾事故安全隐 患,闵行区人民法院梅陇人民 法庭将法庭"搬"到了这起火 灾事故的事发地附近社区,公 开审理了这起因电动车改装电 池爆燃导致多车烧毁的财产损 害赔偿案件,并当庭作出宣判。

"国家层面和上海地区有关 电动车管理的法规有哪些?" "违规改装要承担什么民事、行 政、刑事法律责任?"趁着审判 "余温"未散,闵行法院梅陇人 民法庭法官助理赵润荻即刻在现 场开设"法治微课堂",直击居 民关心的核心问题。

社区巡回审判, "判什么" 最重要。记者了解到,巡回审判 审理的往往不是什么大要案,但 却能精准聚焦群众法治需求和基 层治理需求,与群众生活和基层 治理息息相关。

为了能更加精准地把握居民的需求,徐汇区人民法院将万人起诉率与 12345 市民热线、110 警情等大数据进行碰撞,研判分析辖区各片区可能存在的矛盾隐患,精准开展巡回审判。长宁区人民法院运用数字法院"数助治

理"应用场景筛选辖区涉老案件数量,和老年人口数量进行比对,选择在遗产继承纠纷多发的华阳路街道按需开展巡回审判。

同样,巡回审判的"法治课堂"远不止在社区。记者了解到,一年多来,全市法院立足区域实际和治理实际,因地制宜设置巡回审判点。

比如,嘉定区人民法院近日 在南翔游戏谷设立了上海市首个 游戏产业巡回审判(调解)工作 站,精准服务上海游戏产业聚集 高地。黄浦区人民法院在新天地 设立国际商事巡回审判站等。

数据显示,截至今年 10 月,全市巡回审判点共开展普法宣传 1300 余次。先后邀请人大代表、政协委员 300 多名,广泛动员基层干部群众和调解员 9800 多人参与旁听,最大程度提升巡回审判的针对性和实效性。

三问 如何有效赋能社会治理? "指引"监护人制度在村居落地

"原来这个角落有不少垃圾,风一吹全是灰,现在啊,清清爽爽的!""现在啊,清清爽爽的!""现现在有一次。""上个月我们调解员员。""上个月我们调解员务。""上个月我们调解员务。""上个月我们调解。""上个月我们调解。""上个月我们调解。""上个月我们调解。""上个月时间,一切都正在悄然发生着一切都正在悄然发生着后,一定程度得益于社区巡回审判。

上海法院如何让社区巡回审判更有效赋能社会治 理?

以浦东新区为例,该辖 区内登记在册的残疾人数达 到 11 万余人,其中不少系 精神、智力残疾,无法独立 行使民事权利,加上无法确 定法定监护人,或者法定监 护人的监护能力不足,需要 通过指定监护制度保障其人 身、财产等权益。市委社会 工作部透露,仅浦东新区每 年的指定监护需求就有近千 例。

然而,目前民法典规定的 三种指定监护途径中,法院指 定需要一定的流程和成本,居 村委会指定存在配套法律法规 不健全、监护人指定难等堵点 问题,民政部门指定在上海尚 未有实际案例。

面对诸多难点,浦东新区 委社会工作部会同浦东新区人 民法院、浦东新区司法局,结 合社区巡回审判,在惠南人民 法庭试点推进居村委会协助指 定监护人工作。去年9月启动 以来,已为70位当事人节约 各类费用10万余元,案件审 理周期从平均4个月缩短至2 个月,有力推进指定监护制度 落地实施,保护了弱势群体合 法权益。

在总结试点经验基础上, 当天会上,中共上海市委社 会工作部正式发布了居村委 会协助人民法院指定监护人 工作指引,明确了适用范围、 适用条件、操作流程等内容, 为居村委会依法履职提供了 法治保障。

平行化解比超过 10:1

这一年来,通过社区巡回 审判是否真正实现矛盾纠纷实 质化解,无疑是关切的热点。

今年,松江区人民法院泗 泾人民法庭就一起因小区停车 位紧张引发的业主撤销权纠纷 先后两次开展巡回审判,并与 居委会、业委会以及城建中 心、房管、交警等部门沟通联 动,共同制定小区停车难化解 方案,取得业主理解与支持, 当事人当场主动撤回起诉,有 效避免了可能引发涉及 3000 多户业主的群体性纠纷。

这样的案例比比皆是。浦东新区人民法院、闵行区人民 法院通过在社区和区消保委巡 回开庭示范调解,分别平行化 解10余起村民与村委会合同纠 纷和20余起涉汽车消费纠纷 案。杨浦、青浦、长宁、金山等多家 法院通过示范巡回审判,平行化 解比超过10:1,治理成效明显。

"作为一个规模巨大的社区, 永远收不齐的物业费是我们小区 非常突出的治理难题。"对于巡回 审判的作用,中远两湾城第三居 民区党总支书记恽梅感触很深。

她告诉记者,小区有位业主 认为物业服务不到位,拖欠1万 多元的物业费。在听到业主提出 的质疑后,开展巡回审判的普陀 区人民法院法官带着双方当事人 到小区实地查看垃圾清运、道路 修复、绿化养护等问题。

"法官指出,物业公司的服务确有瑕疵,应立刻整改。但是,这种瑕疵还不足以成为业主拒交物业费的理由。"恽梅说,通过法官的努力,业主同意支付物业费,

同时物业公司也进行了整改提升 服务质量,目前她所在居民区物 业费的收缴率已增长至99%。

"巡回审判本身不是目的,而是要通过巡回审判,真正实现'审判一件、化解一批、教育一方、治理一域'的良好效果,助力推进超大城市治理体系和治理能力现代化。"上海市高级人民法院副院长王光贤说。

记者从推进会上获悉,不仅 就地化解矛盾,上海法院还打造 "示范巡回审判+批量化调处"新 机制。比如,上海知识产权法院、 金融法院通过在G60科创走廊、 陆家嘴金融城巡回开庭示范判 决,分别平行化解15起侵害信息 网络传播权纠纷和36起证券虚假 陈述责任纠纷,并辐射推动大量 尚未起诉的类案纠纷得到化解。

四 问 还有哪些堵点,未来如何发力? 平行解纷效能有待提升

"一年多来,社区巡回 审判赋能基层治理工作虽然 取得了一些成绩,但也存 在着一些不足和提升空 间。"推进会上,林晓镍坦 言。

那么,社区巡回审判还 有哪些"堵点",未来又该 如何发力?

经过梳理发现,截至目前,社区巡回审判在区域均 衡性、平行解纷效能、成 果转化质量等方面均有待 提升。"不同法院之间开 展巡回审判的数量还存在不少差距,全市法院平行化解矛盾纠纷比例还偏低。同时,包括调解指南、社区治理手册等在内的赋能基层治理成果,在宣传推广、转化应用上还需做深做实,落地见效。"林晓镍表示。

接下来,全市法院和市委社会工作部将切实以社区巡回审判这个"小切口",做好赋能基层治理这篇"大文章",更好助推基层治理现代化、人民城市更美好。